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تدبيرها مط قانوني ونالنظمته واختلافها من حيث وضعها يتميز نظام التقاعد المغربي بتعدد أ

 ،وهي من ثلاثة أنظمة عمومية إلزاميةأساسا م انظا التكون هذيو. خدماتهاطريقة تقديم ومواردها و

والنظام ( CMR) والصندوق المغربي للتقاعد( CNSS)الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي 

المغربي للتقاعد الصندوق المهني  بالإضافة إلى ،(RCAR)الجماعي لمنح رواتب التقاعد 

((CIMR  يسيره القطاع الخاص ختياريا مانظالذي هو. 

 %4,1، زيادة ب0222-0222خلال الفترة  ،عرف عدد السكان المساهمين في هذه الأنظمة

من الساكنة النشيطة المشتغلة خلال سنة   27%مليون مساهما، أي  2,7كمتوسط سنوي، حيث بلغ 

ذات الاقتصاديات بالنسبة للدول   60%)ويبقى هذا المستوى ضعيفا مقارنة بدول أخرى . 0222

  (.بالنسبة لدول منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية 80%والانتقالية 

معدل  امنه الشغل، خاصةويعزى هذا المستوى الضعيف لمعدل التغطية إلى العوامل البنيوية لسوق 

. 11%صل إلىيالذي  (sous-emploi) التشغيلفي نقص الومعدل  %02يقل عن الشغل الذي 

بإكراهات تعيق هذه النتيجة بالمستوى الضعيف لمعدلات النشاط، خاصة بالنسبة للنساء وتفسر و

قدرات دي إلى ضعف مما يؤ (تكلفة إنتاج عالية وضعف التقدم التكنولوجي)النسيج الإنتاجي تطور 

 بالإضافة إلى ذلك،(.  9% معدل البطالة الوطني) خاصة المؤهلين و ،شغلعرض الامتصاص 

من  40%أكثر من  الذي يستوعبقطاع الفلاحة في التشغيل وزن  ترجع هذه النتيجة أيضا إلى

 .لشغل الموسميوجود قسط كبير لمع لكن  ،شطين المشتغليناالن

خلال السنين مقارنة مع عدد المساهمين عرف عدد المستفيدين نموا سريعا فقد  ،من جهة أخرىو

 النسبة توهكذا عرف. 0222-0222خلال الفترة سنوي  كمتوسط 6,6%، حيث ارتفع بالأخيرة

متقاعد  معاشنشيطا يساهمون في  10نتقل من تلصناديق التقاعد تدهورا مستمرا، ل ةالديمغرافي

تحليل إلا أن  .0222نشيطا سنة  1,2ثم إلى  1221نشيطا سنة  5,8  إلى 1292واحد خلال سنة 

حيث أن النسبة الديمغرافية للصندوق  ،اتجاهات متناقضةيخفي  ىحدتطور كل صندوق على 

ناشطا  2,7ناشطا لكل مستفيد عوض  0,4 تصل إلى  الوطني للضمان الاجتماعي تبقى نسبيا عالية

ناشطا  1,0ولصندوق المهني المغربي للتقاعد ل بالنسبة 0,1وبالنسبة للصندوق المغربي للتقاعد 

 .للنظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد بالنسبة 

أدى تدهور النسبة الديمغرافية إلى اختلالات بين النفقات والموارد بالنسبة لمختلف أنظمة قد و

ليصل مختلف الصناديق انخفاضه ل واصل مجموع المساهمات 0220سنة ومنذ  وهكذا. التقاعد

التعويضات الممنوحة جموع في حين أن م ،0222سنة  لناتج الداخلي الإجماليمن ا  3,2%إلى

وبالتالي، عرف الفائض المالي لمجموع الصناديق  2,9%إلى ليصل برسم التقاعد ارتفع تدريجيا 

 .0222سنة  %2,11إلى  0220من الناتج الداخلي الإجمالي سنة   %2,20 انخفاضا، منتقلا من

التحول جراء لأنظمة التقاعد ستتضرر الوضعية المالية أكثر في المستقبل  ،إضافة إلى هذا

حيث أن  ،الهرم العمريالتغيير العميق الذي سيحدثه على مستوى في المغرب والمتقدم  الديمغرافي

إلى  0212سنة خلال  مليون 2,7سينتقل من سنة فما فوق  02 أعمارهمتبلغ كان الذين عدد الس

 1960سنة  7,2%مقابل من مجموع السكان  24,5% سيمثلمما  ،0202 سنةمليون  10,1

سنة فما  02شخص يبلغ من العمر  لكل العملعدد السكان في سن سينتقل  كما. 2004 سنة 8,1%و

 .0212 سنة فردا7,7 عوض  0202سنة فردا 2,4  حوالي ،فوق
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 رادخالاعلى ومالية نظام التقاعد استمرارية ومن أجل تقييم تأثير التحول الديمغرافي على 

بالتعاون مع مركز  ،قامت المندوبية السامية للتخطيطوالاستثمار وبالتالي على النمو الاقتصادي، 

جيال للألعام بوضع نموذج للتوازن ا ،بفرنسا( CEPII)الدراسات المستقبلية والمعلومات الدولية 

ومحاكاة سيناريوهات بديلة تقوم على  ةالحالي يةالوضعتطور متداخلة لاستشراف وتوقع اتجاه ال

هذا النموذج، الذي يأخذ بعين الاعتبار . ات حول نظام التقاعد في المغربيمجموعة من الفرض

ل آثار يحليتيح ت يوفر إطارا متماسكا ومنسجما ،التفاعل بين المجال الاقتصادي وأنظمة التقاعد

مع الأخذ بعين الاعتبار اختلاف سلوكيات ورأس المال الشغل على عرض غرافي وتحول الديمال

 .الأجيال من حيث المشاركة في سوق العمل وكذلك من حيث الاستهلاك والادخار

 S1سينا يو الأساس 

لنظام التقاعد المغربي  ةالمالي يةغرافية على الوضعوسيناريو تأثير التغيرات الديمال هذاعالج ي

 .وعلى حالة الاقتصاد الكلي مع افتراض عدم  تغيير التشريع الحالي

فقط من الناشطين  %02وبافتراض أن أنظمة التقاعد ستستمر في تغطية  هذا السيناريو الأول في

فإن نسبة هكذا و. التقاعدنظمة لأ ةالمالي يةالتحول الديمغرافي إلى تدهور الوضعسيؤدي ، المشتغلين

سنة  2,220ستنتقل من ( بما في ذلك العاملين الذين لم تتم تغطيتهم)عدد المتقاعدين إلى العاملين 

فإن هذه  ،التغطية فقطالمستفيدين من و باحتساب العاملين . 0202سنة  2,192إلى حوالي  0212

 .على التوالي 2,021إلى حوالي  2,002النسبة ستنتقل من 

، ذلك أن بالنسبة للصندوق الوطني للضمان الاجتماعيكون أكثر وضوحا يس هذه النسبة تدهورإن 

 نفي حين أ ،0202بحلول عام  58,6% الصندوق سيرتفع بنسبةهذا الناشطين المنخرطين بعدد 

مرة  0,0و  %0هذه المؤشرات ستسجل على التوالي وإن . ةمر 4,1سيتضاعف بعدد المتقاعدين 

منح رواتب لمرة بالنسبة للنظام الجماعي  9,1و 10,5%و بالنسبة للصندوق المغربي للتقاعد 

  .التقاعد

من الناتج الداخلي الإجمالي % 2,2للتقاعد الإجمالية نفقات و في هذا السياق، من المتوقع أن تمثل ال

حيث ستنتقل لكن الموارد ستعرف انخفاضا . 0212فقط سنة  %1عوض  0202بحلول عام 

سوف والموارد  نفقاتالهذا الفارق المتنامي بين  2050. سنة2,6% إلى  0212سنة   3,2%من

بدلا من  0202 الإجمالي في عامداخلي من الناتج ال %0,1 صل إلىتس ةكبيرنسب عجز ولد ي

 .0222 سنة %  0,33طفيف بلغفائض 

بالنسبة  0202الإجمالي في عام داخلي من الناتج ال% 0,2يصل إلى سالعجز هذا فإن و هكذا 

للصندوق بالنسبة  %2,0 و% 1,9 للصندوق الوطني للضمان الاجتماعي وسيتراوح مابين

 ايمكن تغطيته العجزه النسب من إن هذو. المغربي للتقاعد و النظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد

نضوب ال إلىيؤدي سا الوضع هذلكن  ،الاحتياطيات الكبيرة المتراكمة لدى صناديق التقاعدبواسطة 

أما إذا . التقاعد مجتمعة صناديقكل ل 0210في عام ات التي ستصبح سالبة التدريجي للاحتياطي

البة ابتداء من سنة صبح سستالاحتياطيات فإن هذه ، ةكل صندوق على حدبعين الاعتبار  ناخذأ

المغربي  بالنسبة للصندوق 0202سنة  منو ،بالنسبة للصندوق الوطني للضمان الاجتماعي 0201
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الصندوق وبخصوص . لنظام الجماعي لمنح رواتب التقاعدلبالنسبة  0202سنة  ثم من ،للتقاعد

 .بأكملهاالفترة هذه ستظل موجبة خلال فإن الاحتياطيات  ،المهني المغربي للتقاعد 

 وبالتالي وميلنظام التقاعد ستؤدي إلى انخفاض في الادخار العم من العجزالكبيرة النسب إن هذه 

معدل ينعكس بشكل مباشر على مجموع الادخار ستأثير الشيخوخة على ف. الكلي الادخار في

 .0202نقط من الناتج الداخلي الإجمالي بحلول سنة  12بالذي سينخفض  لاستثمارا

في اح لمال المتا لاستثمار بدوره على تراكم رأسلومن المتوقع أن ينعكس هذا الأثر السلبي 

تطور تصاعدي  سينتج عنه فالتأثير المزدوج على رأس المال وعلى عرض الشغل . الاقتصاد

لرأس المال لكل وحدة من العمل الفعال وهو ما يعني زيادة مع مرور الوقت للإنتاجية الحدية 

لإنتاجية الحدية مع مرور الوقت لللعمل، وبالتالي للأجر لكل وحدة من العمل الفعال وانخفاض 

 .مردو ديتهو بالتالي لمعدل  لرأس المال

المشتغلين على إمكانات النمو الاقتصادي سيعرف بعض إن أثر ارتفاع عدد السكان النشيطين 

وهكذا فإن النمو الاقتصادي قد ينخفض . التخفيف بسبب التطور غير الملائم لرأس المال المتاح

  .0202في أفق سنة  %1,9تدريجيا لكي يستقر في نسبة تناهز 

منها الأولى ناريوهات السي تعالج. وبالموازاة مع سيناريو الأساس، تمت دراسة سيناريوهات أخرى

، في كل فترة، التوازن المالي لنظام التقاعدالإصلاحات الممكنة التي من شأنها الحفاظ على 

توسيع ك)ف من الآثار السلبية للشيخوخة يتخفالأو  (معدل التعويضاتو تعديل معدل الاشتراكك)

الأخرى  السيناريوهاتتتناول و (.السن القانوني للتقاعدرفع و دالجداملين نطاق التغطية لجميع الع

تحسين معدل الشغل الذي لا يزال منخفضا في  نالمترتبة عو الآثار على وضع صناديق التقاعد

 .اهفي اتجاه توحيدالتقاعد ة ظمنلألاتي إعادة التنظيم المؤسسإمكانية  عنوالمغرب 

 ( S3و 2S(سينا يوهات التوازن لأنظمة التقالد 

هذا الإطار لتحديد التعديلات اللازمة لتحقيق التوازن في كل فترة تمت محاكاة سيناريوهين في 

يركز السيناريو الثاني على التغييرات التي . بالنسبة لكل صندوق أو بمعنى آخر تغطية العجز التقني

  قد تؤثر على نسبة المساهمة المطبقة من طرف كل صندوق بينما يتناول السيناريو الثالث تخفيض

  .كل صندوقل الاستبدال معدل

نظام  العجز في الرامية إلى القضاء علىصلاحات والمالية للإ الآثار الاقتصادية الكلية إن تحليل 

، يؤكد التقاعد تعويضات مختلف أنظمةمن أو التخفيض المساهمات عن طريق الزيادة في  التقاعد

 CNSS) صناديقالكل  توازن لضمان التعديلات اللازمة كما أن. الحالي نظام التقاعد استدامة عدم

RCAR ،CMR ) التعديلات ف. والاقتصادية ةسياسيتنفيذها من الناحية ال ستحيليو  ،ضخمةجد

تعديل  اختيارختلف حسب تحيث أنها  ،ليست هي نفسها لتحقيق توازن صناديق التقاعد اللازمة

نسبة تعديل اختيار بين  أو من جهة العمل ابربأمساهمة نسبة العمال و ةمساهمنسبة 

تفضي بنا إلى  هذه التعديلاتوهكذا فإن  .أخرىمن ناحية  الاستبدال نسبتقليص و مساهمةال

 .تحسين القدرة التنافسية والبحث عن السكان مستوى معيشة الحفاظ علىهدف  بين صعبةخيارات 

 



5 

 

أن يرفع الادخار العمومي مقارنة  من شأنهإن القضاء على العجز الحاصل في نظام التقاعد و

عموما، فإن مجموع الادخار و. سيخفض من الادخار الخاص في المقابل بسيناريو الأساس لكنه

وهكذا سيرتفع معدل الاستثمار . سيعرف تحسنا طفيفا مما سيؤثر بشكل إيجابي على الاستثمار

 0,04و   0,09ا يتراوح بين النمو الاقتصادي بم سيزدادقطتين في السيناريوهين وبنقطة إلى ن

 .نقطة

 (S5و  S4)إلادة التنظيم المؤسساتي لنظام التقالد 

السيناريو  يفترض .التاليين إعادة تنظيم نظام التقاعد المغربي عبر السيناريوهين يتم تحليل ودراسة

S4  الصندوق المهني  باستثناء 0210اندماج جميع صناديق التقاعد في نظام واحد ابتداء من سنة

اندماج النظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد S5 السيناريو يفترض بينما ،المغربي للتقاعد

 .والصندوق المغربي للتقاعد في نظام واحد، ليضم بذلك جميع المنخرطين في القطاع العمومي

إلى نفس  ن إلى النظام الجديديفي كل من هذين السيناريوهين، سيخضع جميع الأشخاص المنتمو 

 تطبيق معدل 0210انطلاقا من سنة  ،حيث يفترض ،القواعد المتعلقة بالمساهمات ومعاشات التقاعد

وبخصوص راتب التقاعد . على مساهمات المأجورين % 10مساهمات أرباب العمل و على %15

عمل من الراتب النهائي أثناء مغادرة ال %02فسيتم احتسابه بالنسبة لكل المتقاعدين على أساس 

 .وسيبقى في نفس المستوى من حيث القيمة الحقيقية

الجديد، نتيجة اندماج الصندوق الوطني  وفي ظل هذه الظروف، ستعرف الوضعية المالية للنظام

للضمان الاجتماعي والنظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد والصندوق المغربي للتقاعد، تحسنا 

وفي أفق سنة . لصناديق الثلاثة، عندما تعمل بشكل منفردملحوظا مقارنة بالوضعيات المالية لهذه ا

و في حالة إضافة . من الناتج الداخلي الإجمالي 3,1%، سيصل عجز النظام الجديد إلى 0202

داخلي المن الناتج   3,3%عجز الصندوق المهني المغربي للتقاعد، فإن العجز الإجمالي سيمثل

  .(S1)الأساسو المتوقعة في سيناري 5,1%جمالي مقابل الإ

النظام الجديد الذي يدمج في إطاره النظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد والصندوق المغربي إن و

فإن  عموماو. 0202في أفق سنة  جماليداخلي الإمن الناتج ال % 1للتقاعد سيعرف عجزا يصل إلى

أي بانخفاض ب %  3,8إلى 0202صناديق التقاعد سيصل في أفق سنة جمالي لالإمجموع عجز 

 .نقطة مئوية مقارنة بسيناريو الأساس  1,2

وبالإضافة إلى ذلك، فإن اندماج الصناديق ينطوي على خسارة بالنسبة للمتقاعدين المنتمين إلى صناديق 

. )الصندوق المغربي للتقاعد والنظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد( % 02 تضمن معدل استبدال أكبر من

الاندماج على خسارة فيما يخص القدرة الشرائية بالنسبة للعمال المساهمين على مستوى كما يحتوي هذا 

 .جميع الصناديق

تخفيض معدلات العجز الناتجة عن اندماج الصندوق الوطني للضمان  فإنعلى مستوى الاقتصاد الكلي، 

من يمكن   )4السيناريو (للتقاعد والنظام الجماعي لمنح رواتب التقاعد مغربي الاجتماعي والصندوق ال

يعتبر الأثر على النمو الاقتصادي موجبا و . الكلي مما يضمن تراكما أكبر لرأس المال خاردالاالرفع من 

في حالة اندماج الصندوق المغربي و. مستوى معدل البطالةلرغم أن هذا الاندماج يحدث ارتفاعا طفيفا 
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تكون جد مشابهة  الماكرواقتصاديثار على المستوى فإن الآ ،للتقاعد والنظام الجماعي لرواتب التقاعد

 .4لمثيلاتها في السيناريو

بعيد ال المدى علىنفقات الدولة اتي لصناديق التقاعد ستمكن من تخفيف المؤسس التنظيم إعادة فإن ،هكذاو

تنازلي ال الاتجاه من بدلا) الإجماليداخلي ال الناتج المساهمات إلى نسبةفيما يخص  الاستقرار تحقيقومن 

 هذاإجراء  الصعب منه فإن ذلك، ومع. حدة أقلإجمالي  عجزمما سينتج عنه  (الأساس سيناريو في

من  المحتملين الخاسرينبما في ذلك تحمل أعباء  الاجتماعية ثارهلآ نظرا القصير، المدى على الإصلاح

إجراءان قد يكون لهما  وهما الاقتراض أو الضرائب في زيادة إلى يؤدي أن شأنه من والذي لإصلاح،هذا ا

 صناديق دمج صعوبة أن نلاحظ أن السياق هذا في المهم منو. الاقتصاد قطاعات مختلفتأثير على 

صندوق على  كلل الضمنية والديون والالتزامات الموارد مستوياتا أيضا باختلاف تفسيره يمكن التقاعد

 .دةح

 (S8و S7و S6)  الإصلاحات الهيكلية

التدبير الأول في تطبيق إلزامية تجلى ي. يمكن اتخاذها قصد الرفع من عدد المساهمين مختلفةهناك تدابير 

يتمثل التدبير الثاني في الرفع من السن القانوني و  الانخراط لجميع الأفراد الذين يتم توظيفهم لأول مرة

 .معدلات النشاطفي الرفع من لث الثاالتدبير ويكمن  للتقاعد

 (S6)  لل مال الجددإلزامية التغطية 

من المفترض أن  أي ،العمل يبدؤونيتم جعل العضوية إلزامية لجميع الأفراد الذين  ،S6  في السيناريو

الوطني للضمان بالمساهمة في الصندوق  ،0210العمل ابتداء من سنة  يبدؤونزم جميع الأفراد الذين تيل

ومن شأن هذا  .كذلك جزء من هؤلاء في الصندوق المهني المغربي للتقاعد نخرطقد يبالطبع و. الاجتماعي

 سنة % 86,8الإصلاح تحقيق زيادة تدريجية في معدل التغطية، والذي يمكن أن يصل إلى ما يقرب من 

 . في سيناريو الأساس % 31,5بدلا من  0202

، وذلك داخلي الإجماليالناتج النسبة إلى وهذا الإصلاح من شأنه الحد بشكل طفيف من إجمالي الإنفاق 

معاشاتهم إلا على  المساهمين الجددعدم حصول بفضل الاقتصادي و نموالبفضل تأثيره الإيجابي على 

في  داخلي الإجماليالمن الناتج  % 0,1 وهكذا، فإن حجم المساهمات سوف يمثل. 0202ابتداء من عام 

           سيناريو الأساس وسيكون العجز الكلي لنظام التقاعد أقلالمتوقعة في  % 0,0بدلا من  0202عام 

 (.% 0,1الإجمالي بدلا من  داخليالمن الناتج   0,1%)

يؤدي خفض العجز الكلي الناتج عن نظام التقاعد إلى زيادة في الادخار سعلى مستوى الاقتصاد الكلي، و

 قبل سنة .يؤدي إلى انخفاض في الادخار الخاصالعام، لكن إلزامية مساهمة العمال الجدد من شأنه أن 

نظام التقاعد إلى ليؤدي الخفض من العجز الكلي وس.على الادخار العام محدودا ثر السلبيالأيبقى  0210

 سنةأما بعد . تحسن في الادخار الكلي وبالتالي إلى تحسن النمو الاقتصادي وإلى التخفيف من البطالة

 .لتالي الاستثمار، سيعرفان تدهورا مقارنة بسيناريو الأساس، فإن الادخار الكلي وبا0210
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   (S7)زيادة السن القانوني للتقالد 

 02سنة بدلا من  00إلى  0210، من المفترض أن يتم رفع سن التقاعد ابتداء من سنة 2Sفي السيناريو 

 .سنة حاليا

في الواقع، فإن معدل التشغيل، . سيكون لزيادة السن القانوني للتقاعد أثر إيجابي طفيف على عدد العمال

مئوية نقطة  0,6و  0,4وهو النسبة بين العدد الكلي للعمال والساكنة في سن العمل، سيعرف ارتفاعا بين 

 .عدد المساهمينلكن سيكون للإصلاح أثر محدود جدا على . بالمقارنة مع سيناريو الأساس

في الواقع، بسبب المستوى المتدني لمعدل التغطية، فإن النسبة بين عدد العمال والساكنة في سن العمل لن و

كما سيمكن الإصلاح في نفس الوقت من الخفض عن عدد . تغير عمليا بالمقارنة مع سيناريو الأساست

نقطة  1,4ل المشمولين بالتغطية بعدد العمالى إستنخفض نسبة عدد المتقاعدين حيث  المتقاعدين

 .0202بالمقارنة مع سيناريو الأساس في أفق سنة 

من المفترض أن يمثل العجز الكلي حيث  ،يبقى الأثر الماكرواقتصادي لهذا الإصلاح متواضعاو

في سيناريو الأساس وأن تكون الآثار على  %0,1عوض الإجمالي من الناتج الداخلي  %0,1للتقاعد

يرتبط سبب عدم فعالية الإصلاح المتمثل في الرفع من السن و .الاستثمار والنمو الاقتصادي كذلك منعدمة

سنة، يوجد  00و  02أن من بين الأشخاص الذين يتراوح سنهم بين تتمثل في كون القانوني للتقاعد بحقيقة 

 .مول بالتغطيةجزء كبير غير نشيط أو غير مش

 ) S8   (م دلات النشاط  تفاعا

بينما يفترض في سيناريو الأساس أن تظل معدلات الشغل ثابتة على أساس المستويات الحالية، فالسيناريو 

S8 فبالنسبة للأجيال الجديدة التي  ،وهكذا. يقيم الآثار المترتبة عن ارتفاع معدلات الشغل في المغرب

، فإن معدلات النشاط الخاصة بالنساء ستكون في نفس مستوى 0210من سنة ابتداء شغل تدخل سوق ال

لرجال من نفس السن، مما سيؤدي إلى ارتفاع معدل الشغل على المستوى الوطني سجلة لدى انظيراتها الم

و إلى ارتفاع المعامل بين عدد ( 0202نقطة مئوية سنة  21,6 إلى  0202نقطة مئوية سنة 3,4 ب)

نقطة  11,8إلى  0202نقطة مئوية سنة   0,9ب)وعدد السكان في سن العمل  مولين بالتغطيةالعاملين المش

سنة  نقطة مئوية 7 إلى 0202نقطة مئوية سنة   0,9ب) و إلى ارتفاع معدل التغطية ( 0202سنة  مئوية

 .مقارنة مع سيناريو الأساس و ذلك( 0202

حيث سيمثل  لنظام التقاعد المغربي سيكون ملموساو في ظل هذه الظروف، فالتأثير على الوضع المالي 

في  % 5,1 مقابل 0202الداخلي الإجمالي سنة  من الناتج % 2,8العجز المالي لمجموع أنظمة التقاعد 

 ،ومن خلال زيادة عرض الشغل و التأثير الإيجابي على الاستثمارات علاوة على ذلك،. سيناريو الأساس

إلا  ،سيناريو الأساسفي مقارنة بنظيره نقطة  1,1ب فإن معدل نمو الناتج الداخلي الإجمالي سيكون أعلى 

بشكل كلي من بالنسبة للنساء، ارتفاع الساكنة النشيطة، وخاصة سوف لن يتم استيعاب  ،بالمقابلأنه 

 .0202نقطة مئوية سنة   1,4وبالتالي فإن معدل البطالة سيرتفع بما يقرب منشغل سوق الطرف 

إلى عدد المساهمين  الرفع من نسبةخلال  إلا من معاشات التقاعد مشكلة تمويل حل في الختام، لا يمكنو

القيام على سبيل المثال )للغاية  امحدود التصرف هامشظل ي ،في البلدان المتقدمةف .تقاعدينالمعدد 

، في حين أن في (تعزز الخصوبة أو الهجرة سياسات تطبيق من سن التقاعد، أو لرفعلات إصلاحب
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 بالنسبة التغطية ومعدلات النشاط، خاصة لمعدلات ةمنخفض جد ياتمستوبالمغرب، حيث يتميز الاقتصاد 

 الحالية لنظم القواعد في ظللتوسيع امكاسب فإن ومع ذلك، . أكثر أهميةأكبر و لتدخلافرص تظل للمرأة، 

وصول عدد كبير من  ، عنعلى المدى الطويلالناجم ،بسبب الضغط تبقى جد نسبية  معاشات التقاعد

 .تحت تأثير التحول الديمغرافي ،التقاعدالعاملين إلى سن 

في إطار من الاتساق العام، مع الأخذ في  التقاعدمعاشات في الواقع، ينبغي إعادة النظر في إصلاح نظام و

 :الاعتبار الجوانب الثلاثة التالية

وكل . التفاوت وعدم الإنصاف بين الأجيالبوزيع توالمبني على ال احاليالمعتمد  التقاعد نظام، يتميز أولا

تفاقم عدم المساواة الاجتماعية قد يزيد من ستبدال الا معدلات مساهمة أوالمعدلات تغيير  يشملإصلاح 

 .ولد المزيد من الفقروي وبين الأجيال

إصلاح عن طريق  ،سيما من حيث مستويات النشاط والتأهيل ، لاشغلسوق ال ةهيكل لتعدي، لا يمكن اثااني

يكاد أن الشغل معدل ف. همعاييري وتعديل اتالمؤسس ه، بما في ذلك إعادة تنظيم إطارفقطنظام التقاعد يخص 

والإنتاجية النشاط الاقتصادي  ةتغيير في هيكلالضعف ل نظرالهذه الإصلاحات  يةحساس ذي غيريكون 

 .الإنتاجعوامل الإجمالية ل

على أهمية التحويلات بين الأجيال التي تميز  ابالغ اثرأبالتأكيد  لتقاعدا ماتوسيع نطاق تغطية نظإن ل،اثاالث

عدد كبير من  وقايةلالعيش ومستويات لحفاظ على ل امصدر التي تشكل، هذه التحويلات. المجتمع المغربي

تحليل ب القيام ينبغيلذلك . ليازانتخذ اتجاها أت ، قدالاجتماعية هشاشةال وقوع في ال من المغربية الأسر

 .مناسبةأخرى تضامنية آليات  بوضعه ترافقمو التقاعد صلاح نظاملإق يعم

 


